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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

Satuan Pendidikan : SDN Cijambu 

Kelas/Semester : IV/1 

Tema   : Permainan Bola Besar (Bola Voli) 

Pembelajaran ke : I 

Alokasi Waktu : 35 menit x 4 (jam pelajaran) 

A. Kompetensi Inti (KI) 

 

1. Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang dianutnya. 

2. Menunjukkan perilaku jujur,  disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri 

dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan tetangganya serta cinta tanah air. 

3. Memahami pengetahuan faktual dan konseptual dengan cara mengamati, menanya, dan 

mencoba berdasarkan rasa ingin tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 

kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, di sekolah dan tempat 

bermain. 

4. Menyajikan pengetahuan faktual dan konseptual dalam bahasa yang jelas, sistematis 

dan logis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan 

dalam tindakan yang mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia. 

 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

 

Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.1 Menerapkan prosedur kombinasi pola 

gerak lokomotor, non-lokomotor, dan 

manipulatif sesuai dengan konsep tubuh, 

ruang, usaha, dan keterhubungan dalam 

berbagai permainan bola besar sederhana 

dan atau tradisional.  

4.1 Mempraktikkan kombinasi gerak 

lokomotor, non-lokomotor, dan manipulatif 

sesuai dengan konsep tubuh, ruang, usaha, 

dan keterhubungan dalam berbagai 

permainan bola besar sederhana dan atau 

tradisional.  

 

 Siswa mendapatkan pasangan sesuai 
dengan yang ditentukan guru 

melalui permainan. 

 Siswa bersama pasangan menerima 
dan mempelajari lembar kerja 

(student work sheet) yang berisi 

perintah dan indikator tugas 

kombinasi pola gerak lokomotor, 

non-lokomotor, dan manipulatif 

permainan bola voli, melakukan 

Latihan passing bawah sendiri, 

passing bawah ke dinding, dan 

passing bawah berpasangan. 

 Siswa berbagi tugas siapa yang 

pertama kali menjadi “pelaku” dan 

siapa yang menjadi “pengamat”. 



Pelaku melakukan tugas gerak satu 
persatu dan pengamat mengamati, 

serta memberikan masukan jika 

terjadi kesalahan (tidak sesuai 

dengan lembar kerja). 

 Siswa berganti peran setelah 

mendapatkan aba-aba dari guru. 

 Siswa mencoba tugas gerak 
permainan bola voli ke dalam 

permainan sederhana dan atau 

tradisional dilandasi nilai-nilai 

disiplin, percaya diri, sungguh-

sungguh, dan kerja sama. 

 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran diharpakan siswa mampu: 

1. Siswa mendapatkan pasangan sesuai dengan yang ditentukan guru melalui permainan. 

2. Siswa bersama pasangan menerima dan mempelajari lembar kerja (student work sheet) 

yang berisi perintah dan indikator tugas kombinasi pola gerak lokomotor, non-
lokomotor, dan manipulatif permainan bola voli bawah sendiri, passing bawah ke 

dinding, dan passing bawah berpasangan. 

3. Siswa berbagi tugas siapa yang pertama kali menjadi “pelaku” dan siapa yang menjadi 

“pengamat”. Pelaku melakukan tugas gerak satu persatu dan pengamat mengamati, 

serta memberikan masukan jika terjadi kesalahan (tidak sesuai dengan lembar kerja). 

4. Siswa berganti peran setelah mendapatkan aba-aba dari guru. 

5. Siswa mencoba tugas gerak permainan bola voli ke dalam permainan sederhana dan 

atau tradisional dilandasi nilai-nilai disiplin, percaya diri, sungguh-sungguh, dan kerja 

sama. 

 

D. Materi Pembelajaran. 

 

Bola voli: 

 Passing bawah 

 Passing sendir tanpa rekan 

 Passing bawah kedinding 

 Passing bawah berpasangan 

 

 

 

 

 

 



2. Bola Voli 

Seperti sepak bola, Bola voli, dan Bola Basket adalah cabang olahraga beregu, setiap regu 

berjumlah 6 orang pemain. Pemainan bola voli dilakukan di sebuah lapangan yang bentuk segi 

Panjang. Lapangan bola voli dalam ukuran standar adalah sebagai berikut. 

                      9 m 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                      18 m 

Gambar1.21 Lapangan bola voli 

Keterangan Gambar 

1. Panjang Lapangan : 18 Meter 

2. Lebar Lapangan : 9 Meter 

3. Lebar Garis Serangan : 3 Meter 

4. Tinggi Net : 

a. Putra         : 2,43 meter 

b. Putri         : 2,24 meter 

Permainan bola voli adalah permainan yang paling digemari setelah sepak bola. Dasar-dasar 

dalam permainan bola voli antara lain, servis, passing, dan smash. 

 

 

 

 

 

 

                 6 m                                             3 m 

 

 

 

                                                                                    Garis                       Garis                                             9 m 

                                                                                  Tengah                   Serang 



a. Servis 

Swevis dalam permainan bola voli ada dua yaitu servis bawah dan servis atas. 

   1).  Servis Bawah 

          Cara-cara melakukan servis bawah adalah sebagai berikut. 

           

                    

 

 

 

     a)  Berdiri dengan kedua kaki,  

        kiri agak kedepan. 



   

 

E. Metode Pembelajaran 

 

Metode Pembelajaran        :   Tanya jawab, diskusi, Cooperative Learning, demonstrasi. 

       Pendekatan Pembelajaran  :   Saintifik 

 

F. Langkah-langkah Pembelajaran 

 

Kegiatan Deskripsi 
Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan   

 Guru 

Orientasi 

 Kelas dibuka dengan salam, menanyakan kabar dan 
mengecek kehadiran siswa. 

 Kelas dilanjutkan dengan doa dipimpin oleh salah 
seorang siswa. Siswa yang diminta membaca doa adalah 

30 menit 



siswa yang hari itu datang paling awal ( Menghargai 

kedisiplinan siswa ) 

 Siswa diingatkan untuk selalu mengutamakan sikap 

disiplin setiap saat dan manfaatnya bagi tercapainya cita 

– cita.  

 Menyanyikan salah satu Lagu Wajib/Lagu Nasional. 
Guru memberikan penguatan tentang pentingnya 

menanamkan semangat Nasionalisme. 

 Siswa diminta untuk memeriksa kerapian diri dan 
kebersihan kelas/lapangan 

 Siswa memperhatikan penjelasan guru tentang tujuan, 

manfaat dan aktivitas pembelajaran yang akan 

dilakukan. 

 Siswa menyimak penjelasan guru tentang pentingnya 
sikap disiplin, kerja sama, dan mandiri yang akan 

dikembangkan dalam pembelajaran.  

Aperpepsi 

 Mengaitkan materi/tema/kegiatan pembelajaran yang 
akan dilakukan dengan pengalaman peserta didik dengan 

materi/tema/kegiatan sebelumnya. 

 Mengingatkan kembali materi prasyarat dengan 

bertanya. 

 Mengajukan pertanyaan yang ada keterkaitannya dengan 
pelajaran yang akan dilakukan 

Motivasi 

 Memberikan gambaran tentang manfaat mempelajari 
pelajaran yang akan dipelajari dalam kehidupan sehari-

hari 

 Apabila materi tema/projek ini kerjakan  dengan baik 
dan sungguh-sungguh ini dikuasai dengan baik, maka 

peserta didik diharapkan dapat menjelaskan tentang 

materi sesuai tema 

 Menyampaikan tujuan pembelajaran pada pertemuan 

yang  berlangsung 

 Mengajukan pertanyaan 

 

Pemberian Acuan 

 Memberitahukan  materi pelajaran yang akan dibahas 
pada pertemuan saat itu. 

 Memberitahukan tentang kompetensi inti, kompetensi 

dasar, indikator, dan KKM pada pertemuan yang  

berlangsung 

 Pembagian kelompok belajar 

 Menjelaskan mekanisme pelaksanaan pengalaman 
belajar  sesuai dengan langkah-langkah pembelajaran 

 

 

Kegiatan Inti Materi : Passing Bawah  



Problem  
statemen  

(pertanyaan/ 

identifikasi  

masalah) 

CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK) 

Guru memberikan kesempatan pada peserta didik untuk 

mengidentifikasi sebanyak mungkin pertanyaan yang berkaitan 

dengan gambar yang disajikan dan akan dijawab melalui 

kegiatan belajar, contohnya : 

Mengajukan pertanyaan tentang materi : 

 

: Passing Bawah 

 

yang tidak dipahami dari apa yang diamati atau pertanyaan 

untuk mendapatkan informasi tambahan tentang apa yang 

diamati (dimulai dari pertanyaan faktual sampai ke pertanyaan 

yang bersifat hipotetik) untuk mengembangkan kreativitas, rasa 

ingin tahu, kemampuan merumuskan pertanyaan untuk 

membentuk pikiran kritis yang perlu untuk hidup cerdas dan 

belajar sepanjang hayat 

 

Catatan : Selama pembelajaran  berlangsung, guru mengamati sikap siswa dalam 

pembelajaran yang meliputi sikap: nasionalisme,  disiplin, rasa percaya diri, berperilaku 

jujur, tangguh menghadapi masalah tanggungjawab, rasa ingin tahu, peduli lingkungan 

Penutup  Siswa bersama guru melakukan refleksi atas pembelajaran 

yang telah berlangsung ; 

 Apa saja yang telah dipahami siswa? 

 Apa yang belum dipahami siswa? 

 Bagaimana perasaan selama pembelajaran? 

Materi tentang sub tema: 

yang baru dilakukan 

 

 Siswa bersama guru menyimpulkan hasil pembelajaran.  

 Siswa menyimak penjelasan guru tentang aktivitas 
pembelajaran pada pertemuan selanjutnya. Termasuk 

menyampaikan kegiatan bersama orangtua 

 Siswa menyimak cerita motivasi tentang pentingnya sikap 

Disiplin, kerjasama, dan syukur 

 Siswa menyanyikan lagu gembira 

   Siswa melakukan operasi semut untuk menjaga kebersihan  
  kelas. 

 Mengingatkan siswa untuk menghapus papan tulis dan 
memastikan ruang belajar tetap bersih dan mencuci tangan 

dengan sabun 

 Kelas ditutup dengan doa bersama dipimpin salah seorang 

siswa. 

15 Menit 

 

I. Penilaian Hasil Pembelajaran 

1. Sikap 

- Penilaian Observasi 

Penilaian observasi berdasarkan pengamatan sikap dan perilaku peserta didik sehari-

hari, baik terkait dalam proses pembelajaran maupun secara umum. Pengamatan 

langsung dilakukan oleh guru. Berikut contoh instrumen penilaian sikap 



N

o 
Nama Siswa 

Aspek Perilaku yang 

Dinilai 
Jumla

h Skor 

Skor 

Sikap 

Kode 

Nilai 
BS JJ TJ DS 

1 … 75 75 50 75 275 68,75 C 

2 … ... ... ... ... ... ... ... 

 

 

Keterangan : 

• BS : Bekerja Sama 

• JJ : Jujur 

• TJ : Tanggun Jawab 

• DS : Disiplin 

 

Catatan : 

1. Aspek perilaku dinilai dengan kriteria: 

100  = Sangat Baik 

75 = Baik 

50  = Cukup 

25  = Kurang 

2. Skor maksimal = jumlah sikap yang dinilai dikalikan jumlah kriteria = 100 x 4 = 

400 

3. Skor sikap = jumlah skor dibagi jumlah sikap yang dinilai = 275 : 4 = 68,75 

 

 

4. Kode nilai / predikat : 

75,01 – 100,00 = Sangat Baik (SB) 

50,01 – 75,00 = Baik (B) 

25,01 – 50,00  = Cukup (C) 

00,00 –  25,00 = Kurang (K) 

5. Format di atas dapat diubah sesuai dengan aspek perilaku yang ingin dinilai 

 

- Penugasan(lihat lampiran) 

Tugas Rumah 

a) Peserta didik menjawab pertanyaan yang terdapat pada buku peserta didik 

b) Peserta didik memnta tanda tangan orangtua sebagai bukti bahwa mereka telah 
mengerjakan tugas rumah dengan baik 

c) Peserta didik mengumpulkan jawaban dari tugas rumah yang telah dikerjakan 

untuk mendapatkan penilaian 

2. Keterampilan 

- Penilaian Unjuk Kerja 

Contoh instrumen penilaian unjuk kerja dapat dilihat pada instrumen penilaian ujian 

keterampilan berbicara sebagai berikut: 

Instrumen Penilaian  

No Aspek yang Dinilai 

Sangat  

Baik  

(100) 

Baik  

(75) 

Kurang  

Baik  

(50) 

Tidak  

Baik  

(25) 

1 Kesesuaian respon dengan pertanyaan     

2 Keserasian pemilihan kata     

3 Kesesuaian penggunaan tata bahasa     



No Aspek yang Dinilai 

Sangat  

Baik  

(100) 

Baik  

(75) 

Kurang  

Baik  

(50) 

Tidak  

Baik  

(25) 

4 Pelafalan     

Kriteria penilaian (skor) 

100 =  Sangat Baik 50 = Kurang Baik 

75  = Baik 25 = Tidak Baik 

Cara mencari nilai (N) = Jumalah skor yang diperoleh siswa dibagi jumlah skor 

maksimal dikali skor ideal (100) 

 

3. Pembelajaran Remedial 

Aktivitas kegiatan pembelajaran remedial dapat berupa: pembelajaran ulang, 

bimbingan perorangan, belajar kelompok atau tutor sebaya dengan merumuskan 

kegiatan pembelajaran yang sesuai dengan karakteristik peserta didik, alokasi waktu, 

sarana dan media pembelajaran. 

 

4. PembelajaranPengayaan 

Kegiatan pembelajaran pengayaan dirumuskan sesuai dengan karakteristik peserta 

didik, alokasi waktu, sarana dan media pembelajaran. 

 

J. Sumber dan Referensi 

Buku Guru PJOK Kelas 5 Kurikulum 2013 

Buku Siswa PJOK Kelas 5 Kurikulum 2013 

 

 
Mengetahui, 

Kepala SDN CIjambu 

 

 

 

 

Hj. ELI FATMAWATI, S.Pd.SD 

NIP. 196309281984102002 

 Cisaat, 24 Mei 2021 

Guru PJOK 

 

 

 

 

DERY IRAWAN, S.Pd 

NIP. ………………… 

 

 

 

 

 


